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Cratujata nps nart e o0jaBena o cnucannero TAHI'EHTA na
JIM Ha Cpouja Bo 2016/17 roguna

TPAIrom JEOHE ANF'EBAPCKE HEJEAHAKOCTW
Apatonryé Munrowmesuh, I'opmwu Munanoesay

Y Tanienitin 55/3 (2008/09) na ctpanu 8 gat je¢ mokas cacacher tBphe-
Ba.

Teopema 1. Axo ¢y a, b, ¢, x, z, V Hlo3uitiuenu peannu bpojesu, waga 6éa-
2HCU HEJeGHAKOCIU
2 b2 2 +b+ 2
a c” ~ (a c)

=+

= (1)
x v z x+y+z

VY oBom wmaHky hemo oTrhu KOpak Jask¢ W MOKA3aTH aa ¢¢ HejeaHakoct (1), Ha

onpehen HauwH, Moke vormmTuTH. [loToM hemMo mpukazaTH HECKEC TIPUMCHC HOBC

HCJCTHAKOCTH.

Teopema 2. Axo cy a, b, ¢, x, 2,y iio3uitiuenu peannu bpojesu, iaga ed-
HCU HEJeGHAKOCH

a3 b3 c3 a+b+c)?
Y iy
x y z 3(x+y+z)

(2)

Joxraz. IlpuveHoM HejeaHAKOCTH H3MEh)y apUTMETHUKE U T'E€OMETPHU|CKE CPEeau-
HC NO3UTHBHUX OpPOjeBa, UMaMO

alxyz + b3x%z + a®y?z>3 alxyz - b3x2z - ady?z =3a’bxyz
b3xyz + c3xy? + b3xz? > 3b%cxyz,

c3xyz + c3x%y + alyz? > 3ctaxyz ,

ay?z+ b3x%z + b3xyz > 3ab’xyz

alxyz + alyz? + c2x?y >3a’cxyz ,

b3xz% + c3xy? + ¢3xyz > 3bcixyz ,

b3x%z + aly?z + c3xy? + c3x%y + a®yz? + b3xz? > 6abcxyz .

CabupameM OBHX CCaM HE)CIHAKOCTH 100H]aMO
(@3 + b3+ Axyz + 3(®y?z + adyz? + b3x2z + b3xz? + Axy? + Ax?y) >

3xyz(a’b + ab? + b?%c + bc? + c?a + ca?)
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=

3(a® + b3 + cDxyz + 3((@Pyz + bizx + Axy)(x + y + 2) —xyz(a® + b3 + ¢3)) =

3xyz((a + b + c)(ab + bc + ca) — 3abc) + (a® + b® + ¢)xyz

3(@Pyz + b3zx + SBxy)(x + v+ 2) = xyz(a® + b3+ ¢3) .
Heobom neBe u aecHe crpane ca 3xyz(x + y + z) pobujamo

a® b2 c a+b+c)®
al | B e (@b
X y zZ 3(x+y+z)

IITO J€ ¥ TPeOaIo Aa C& JOKAKE.
|

Hejeanakocr (2) cec MOMKE 3rogHO HCKOPHCTHUTH 34 JAOKA3HBAKBE HCKHX
OPYTHX HCJCIHAKOCTH.

IIpumep 1. (Makenoncka Matematuuka onmumnujaga, 2010) Axo cy a, b, c
nosuiiuenu dpojesu yuju je 30up jegrar 3, gora3aimi HejegqrHarocitl

3 3 3
a’+2 b +2 c’+2
+ +
b+2 c+2 a+2

>3 (3)

Jokaz. Cramajyhu npeo x = b+ 2, y=c+ 2, z=a + 2 y Hejeanakoct (2),
nobujamo
a? b3 c? (a+b+c)3

=>
b+2 + c+2 + a+2  3((b+2)+(c+2)+(a+2))

Crapmajyhm motom a=b=c=1, x=b+2, y=c+2,z=a+2y (2 n
mHokchu 00¢ cTpane ca 2, modujamo

2( 1 1 1 ) - 2:(1+1+1)3

b+2 + c+2  a+2/ 7 3((b+D)+(c+2)+(a+2))

CabupameM NoCIe ke ABE HEJ€ THAKOCTH, 100HjaMO HEJ€THAKOCT

3 3 3 3 3
a’+2 b>+2 c’+2 (at+b+c)’+2:3
+ + >

b+2 c+2 a+2 —  3(a+b+c+e)

Koja 300r ycioBa a + b + ¢ = 3, aaje tpaxeHy HejeaHakocT (3).
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Ipumep 2. Hexa cy a, b, ¢ gyscune ciapanuya u ty, ty, t. gyrcune ogiosa-
pajyhux iwiexcumnux gyocu ipoyina ABC. Hoxasaiuu ga je

2 2 2
“—+f—§+"—>4. (4)

tg tg

Joxas. Axoy Hejeanaxoct (2) craumo x = at?, y = btZ, z = ct?, umamo

a> B3, 3 (a+b+c)3
T4+ >
x + y + z — 3(ati+btf+ct?)’ G)
Kako je
£2 = i(— a? + 2b% + 2¢2)
th = %(— b% + 2c? + 2a?)
t2 = i(— 2 + 2a? + 2b?)
nodujamo

ati + btg +ct? =

%(a(— a? +2b% +2¢%) + b(— b2 + 2¢2 + 2a%) + ¢(— ¢ + 242 + 2b?)) =
%(Zab(a +b) + 2bc(b +¢) + 2cal(c +a) —a® — b3 —c?) =
i(Z(a + b+ c)(ab + be + ca) — 6abc — (a® + b3 + ¢*)) .

AKO ¢V S TOTyoOuM, R | 7 MOJYIPCUHHITA OTMHCAHE, OJHOCHO YITUCAHC KPYKHH-
uc u P nospmmna tpoyria ABC, taga je

ab + bc + ca = s? + 4Rr + r?
a?+b%+c?=2(s?>—4Rr —1?)
a®+ b3+ ¢ = 2s(s? — 6Rr — 3r?)
abc = 4RP = 4Rrs .

(Bunmetn Tanienia 69/1 (2012/13), ctp. 7-8.) 3amewmy)yhn v ropmy JeTHAKOCT,
Jobujamo

at? + bt + ct? = %(s2 + 2Rr + 572) (6)
Camau3 (5)1(6) cieau
a?  b? | c? 8s3
R
t2 + t2 + t2 = 3%(52 + 2Ry + 512)
1652
" 3(s2+2Rr +572) 7
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W3 wejennakocTH usaMclly apHTMETHUKE W TCOMCTPHICKC CPCAMHC HMamo

a+:+c > abc , omocno (a+b+¢)® = 27abc. Kako je a+bh+c=2s u
abc = 4Rrs, 1o aaje 8s® = 27 - 4Rrs , 0AHOCHO

Rr <=—. (3)

Ha ocHoBy noznare Ojnepose HejegHakocTh j¢ R = 2r, ma u3 (8) cieau

r2 < ©)

~l

Konauno, u3 Hejeanakoctu (7), (8) u (9) xobujamo

a? b2 2 1652
etuta 2 e
a b c 3(524‘?4‘7)
O
3AJALIA

1. Joxa3zaTu ma 3a IMO3UTUBHE OPOJCBE @, b, ¢ BAyKHU HC|]CAHAKOCT

3 3

p3 c
+ 7+ —~ > ab + bc + ca.

a
b

2. Ako cy a, b, ¢ no3utuBHU OpOjeBH TaKBH Aa j¢ ab + bc + ca = 1, gokazaru
Ja BaXKH HC]CTHAKOCT

a’ b? c? V3
+ + = —.
b+c cta a+b 2
3. Hokazaru Hejeanakoctu (1) u (3) xopucrehu HejemnakocT uamehy apurme-

THYKC H TCOMCTPH]CKE CPCAHHE.

4. Axo ¢y a, b, ¢ nyxKuHE cTpaHdla, t,, tp, ¢, AykuHE oArosapajyhux TeKui-
HHUX AYKH U S TonyoOum Tpoyria 4ABC, 1okazaTh 1a BaXXH HCJCAHAKOCT

2s?
at, + bty + ct, < Nk
5. Axko ¢y q, b, ¢ nmo3utuBHU OpojeBY, TakBu Aa j¢ abc = 1, Hahu HajMawy Bpea-
HOCT H3pasa

1 1 1
a3(b+c) b3(c+a) c3(a+b)’




